MECANICA / OSCILAGOES

TAREFAS

* Medicdo da duracdo de oscilagao T em
relacdo a componente ativa da acelera-
¢ao da gravidade g .

* Medicdo da duracdo de oscilagao T para
diversos comprimentos de péndulo L.
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RESUMO

A duragdo da oscilagao de um péndulo é ampliada pela inclinagdo do eixo de rotagdo na horizontal, ja
que a componente ativa da aceleragdo da gravidade diminui.

APARELHOS NECESSARIOS

Nimero Instrumentos
1 Péndulo g variavel
1 Suporte de barreira luminosa ao péndulo
1 Barreira luminosa
1 Contador digital (230 V, 50/60 Hz)
Contador digital (115 V, 50/60 Hz)
1 Tripé 150 mm

1 Vara de apoio, 470 mm
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FUNDAMENTOS GERAIS

A duracao da oscilagao de um péndulo matematico é determinada pelo
comprimento de péndulo L e a aceleracio da gravidade g.

A influéncia da aceleragao da gravidade pode ser demonstrada quando o
eixo de rotagdao em torno do qual o péndulo oscila se encontra inclinado
em relacdo a horizontal.

Com o eixo de rotacao inclinado a componente Soar da aceleragao da gravi-
dade g que percorre paralela ao eixo de rotacdao é compensada pelo suporte

do eixo de rotacao (ver Fig. 1). A componente ativa restante g.,; tem o valor:

U] 8eff = 8- COSOL
o Angulo de inclinacdo do eixo de rotacdo contra a horizontal.

Ap6s a inclinagdo do péndulo num angulo ¢ a partir do ponto de repouso, é
exercida uma forga contraria sobre a massa pendurada m de um valor igual a:

#) F=-m-gesing
Para pequenos desvios, a equacdo de movimento do péndulo é portanto:
3) m-L-g+m:-gegi @ = 0

0 péndulo oscila entdo com a freqiiéncia circular:

“ on Bt

ANALISE

De (4) resulta para a duragao da oscilagao do péndulo

T=2n /L
8eff

A duragdo da oscilagao é portanto menor quanto mais curto for
o péndulo e é maior quando a componente ativa da aceleracao da gra-
vidade é reduzida.

Fig. 1: Péndulo gravitacional varidvel (representacao esquematica).
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Fig. 2: Duragao de oscilacdo do péndulo em fungdo da componente ativa
da aceleracdo da gravidade
Linha continua calculada para L = 30 cm

...going one step further
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